2012学年第一学期五校联考期中卷

高二语文 试题卷   命题人：周秀萍

说明：1、考试时间为120分钟，卷面满分为100分

2、请将答案写在答题卷上，写在试题卷上无效
一、语言文字应用（16分，其中选择题每小题2分）
1．下列词语中加点字的读音，全都正确的一组是（   ）（2分）

A．驰骋（chénɡ）  红缯（zēng）     旋涡（xuàn）   歆羡不已（xīn）
 
B．菲薄（fěi）    晌午（xiǎng）    濒临（bīng）   长歌当哭（dàng）

C．栖息 （qī）    纤云（qiān ） 
 狭隘（yì）     桀骜不屈（jié）    

D．编纂（zuǎn）   勾当（gòu）   
 龟裂（jūn）    偃仰啸歌（yǎn）  

2．下列各句中没有错别字的一项是 （   ）（2分）
A．我极报歉的是由于篇幅的限制，我不能对于那些慷慨帮助我的自然学者一一表示谢意，其中是有些不相识的。
B．我国幅原辽阔，不同地区有不同特产。适应风土，因地制宜，努力发展传统生产，是切合实际的做法。

C．母亲骄傲，腹部的妊娠纹象征孕育和新生；遇害者脖颈上可疑的道道抓痕、身体上深浅不一的刀伤，组成罪孽的恐怖条痕。
  D．在这充满“装修”、“装饰”的年代，一种振撼自脚踵而起。
3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是（   ）（2分）       
A．听李老师说，我的好朋友张明今年考上了北京大学，还真是一个大快人心的消息。

B．特色示范普通高中的验收已到了关键时刻，大家一定要全力以赴，认真做好各项准备工作，功败垂成就在此一举了。

C．也许有人认为唐代王维除了作诗之外身无长物，其实，王维的画也是作得不错的。
D．台湾诗人郑愁予的诗中中国传统意识和西方现代派的表现技巧浑然一体，《错误》被誉为“现代抒情诗的绝唱”。

4．下列句子表意明确、没有语病的一项是（   ）（2分）

A．青年大学生要从中华民族伟大复兴的历史高度，充分认识学习社会科学、提高人文素质的重要意义，十分必要。

B．最近房价的下滑，造成商品房大量积压，引起消费者信心指数连续下降，给经济发展蒙上了一层阴影。

C．国际社会普遍认识到，海洋资源的开发利用是人类走出当前人口剧增、资源枯竭、环境恶化的困境和未来发展的重要出路。

D．香港市民所表现出的良好的世界公民意识令人欣慰，相比之下，祖国内地某些人腰缠万贯却很少关心社会公益事业的现象，则令人遗憾。

5．阅读下面一段材料，运用想象，联系生活，按要求设计两句人生箴言。（4分）

　　两个朋友一同去参观动物园。动物园非常大，他们的时间有限，不可能所有动物都能观赏到。他们便约定：不走回头路，每到一处路口，选择其中一个方向前进。

　　第一个路口出现在眼前，路标上写着一侧通往狮子园，一侧通往老虎山。他们选择了狮子园，因为狮子是“草原之王”。又到了一处路口，分别通向熊猫馆和孔雀馆。他们选择了熊猫馆，因为熊猫是“国宝”嘛……

　　他们就这样一边选择，一边观赏，在有限的时间里，观赏到了最想观赏的动物。

　　1．简明、富有鼓舞性的人生箴言：____________________________________(20字内)

　　2．含蓄、富有意蕴的人生箴言：____________________________________(20字内)

6．下面是关于“○”的联想。在你的眼里，“○”是什么？请根据自己的想象，仿照例句的形式写一个类似的句子。(4分)

例句：“○”是探索者希望的光环,照亮他们锐意进取的坎途；“○”是无所作为者的锁环，控制他们奋发向上的心志。

“○”是                         ，                  ；“○”是                  ，                          。

二、说明文阅读（7分，其中选择题每小题2分）
阅读下面的文字，完成7—9题。 
　　如今，美国的科学家能用机器或科学验证武林传说的真假。首先接受检验的是拳法。研究人员使用的装置是三号混合拟人试验装置——也就是我们所熟知的试车假人。试车假人经过政府认证，可精确模拟人体，并测量人体承受的伤害。假人中的感应器可以测量每一拳的力量和杀伤力。测试显示，空手道的直拳，力道为816磅，会使对手步履蹒跚，但不致于撂倒对手。跆拳道的力道为917磅，对手很可能会出现脑震荡。在一阵出拳和计算之后，研究人员看到了最终的赢家，那就是传统的老式拳击——将近1千磅的力道，相当于以大铁锤猛击对手的脑部，让对手头颅内的脑部发生位移，引发了连锁反应。颅骨的震荡很快就停止了，但漂浮在脑脊髓液中的脑部则持续移动。脑部撞上后脑勺导致后脑受伤，再猛然回弹，撞上前方的颅骨导致前脑受伤。神经传导物质大量释出，一场电子风暴导致神经短路，医师称之为严重脑震荡，我们则称之为“击倒”。
　　有一种武术因其速度而享誉了1500年，它就是中国功夫，被认为是所有武术的鼻祖。功夫高手黄亚立是泛美武术大赛的金牌得主。研究者用加速度计对他的出拳速度进行测试发现，黄亚立一拳的速度，相当于在1秒钟内跑过整座篮球场——1秒钟超过40英尺，是蛇族出击时的四倍。有时出手快不如出手准。其中最具传奇色彩的点脉，也就是“死拳”，结合了力量、速度和致命的知识，常常在对手出招前就能看破他的招式，一击之下，对手心跳立即停止。这传说是真是假？终极武士葛伦•利瓦伊验证这种终极拳法，试车假人体内的感应器显示，葛伦看似简单的招式力道为0.8VC，足以让心跳停止，比其他更魁梧的选手挥动球棒的威力还要大。如此看来，武术中所谓的强者，不见得是指最强壮的人，而是指能对目标造成最大冲击的人。
　　拥有2千年历史的硬功，能让许多功夫高手用手劈开砖块或者水泥板。若是一般人，手骨早已断裂，而这些练硬功的人为什么却毫发未损？科学家指出，这主要是因为他们的骨骼的构造经过了改造。其基础为19世纪外科医师朱利叶斯•沃夫的重大发现。其原理为，若骨骼反复受损，就会增加钙质构造，骨骼会变得较密、较硬，耐受性也较高。古代功夫高手早就知道沃夫法则的秘密，数百年来他们以木板、沙子、铁或石头为练功的工具，俗话说得好“百炼定成钢”。
                            （选自2007.1.22《文萃报》，有删改）
7．下列武林传说中，不能被“美国科学家能用机器或科学”验证是真的一项是 （   ）（2分）
　　A．练硬功的人能用手劈开砖块或者水泥板。
　　B．功夫高手的出拳速度1秒钟可超过40英尺。
　　C．最具传奇色彩的“死拳”确有其人其事。
　　D一记近1千磅力道的老式拳击足以击毙对手。
8．下列说法与原文意思相符的一项是（   ）（2分）
　　A．人的骨骼构造经过改造后就能用手劈开砖块而毫发未损。
　　B．在试车假人内装上感应器可测试出拳法的力道、中国功夫的速度和死拳的秘密。
　　C．发生位移的脑部撞上后脑勺，再猛然回弹撞上前脑，定会导致骨骼反复受损。
　　D．与对手过招时，即使力道为917磅，也难以一拳把对手打成严重脑震荡。
9．从文中看，要成为“武术中所谓的强者”须具备哪些必不可少的条件？（3分）　　
____________________________________                               
　　
三、文言文阅读（21分，其中选择题每小题2分）
阅读下列语段，完成10-14题

                                   甲

臣密言：臣以险衅，夙遭闵凶。生孩六月，慈父见背。行年四岁，舅夺母志。祖母刘愍臣孤弱，躬亲抚养。臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。既无叔伯，终鲜兄弟。门衰祚薄，晚有儿息。外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，茕茕独立，形影相吊。而刘夙婴疾病，常在床蓐。臣侍汤药，未尝废离。

逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉。后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢，郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃，欲苟顺私情，则告诉不许。臣之进退，实为狼狈。
                                     乙

    呜呼！汝病吾不知时，汝殁吾不知日，生不能相养于共居，殁不能抚汝以尽哀，敛不凭其棺，窆不临其穴。吾行负神明，而使汝夭；不孝不慈，而不能与汝相养以生，相守以死。一在天之涯，一在地之角，生而影不与吾形相依，死而魂不与吾梦相接。吾实为之，其又何尤！彼苍者天，曷其有极！自今已往，吾其无意于人世矣！当求数顷之田于伊颍之上，以待余年，教吾子与汝子，幸其成；长吾女与汝女，待其嫁，如此而已。

   呜呼！言有穷而情不可终，汝其知也邪！其不知也邪！呜呼哀哉！尚飨！
《祭十二郎文》（有删节）
10．指出各句词解释有误的一项是（   ）（2分）
   A、逮（及，至）奉圣朝，沐浴清化。          彼苍者天，曷（哪里）其有极！

   B、凡在故老，犹蒙矜（怜惜）育。            言有穷（完）而情不可终。
   C、臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃（更加）。      敛不凭（凭借）其棺。
D、但以刘日薄（迫近）西山，气息奄奄。      是以区区（感情恳切）不能废远。
11．比较下列两组句子中加点字的意义和用法，判断正确的一项是（　）（2分）
    ①吾实为之，其又何尤！           ②臣之进退，实为狼狈。
③臣以供养无主，辞不赴命。       ④殁不能抚汝以尽哀。

⑤窆不临其穴 。                  ⑥其不知也邪！
A.①②相同，③④不同，⑤⑥相同。        B.①②相同，③④相同，⑤⑥也相同。

C.①②不同，③④相同，⑤⑥不同。        D.①②不同，③④不同，⑤⑥也不同。
12．下列各句中加点的词与现代汉语意思相同的一项是（　）（2分）
A.欲苟顺私情，则告诉不许。
B.臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃。
C.臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知。
D.庶刘侥幸，保卒余年。
13．指出表述有误的一项（   ）（2分）
   A．乙文虽记叙的是家庭、身世和生活琐事，但作者把抒情与叙事结合在一起，字字是泪，后人称为“祭文中千年绝唱”。
   B．甲文开篇就提出不愿应诏，接着从自己幼年的不幸遭遇写起，说明自己与祖母相依为命的特殊感情，致使君王收回成命。

   C．祭文是祭奠死者的一种文体，《祭十二郎文》是韩愈为侄儿韩老成而作，其感情深挚，凄恻动人，与清代袁枚的《祭妹文》并举。
   D．甲文全篇始终围绕“愿乞终养，辞不赴命”展开，在简洁的笔墨中寄寓了深深的情感。

14．将划线句子翻译成现代汉语（8分）
（1）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，茕茕独立，形影相吊。（3分）
（2）臣具以表闻，辞不就职。（2分）
（3）教吾子与汝子，幸其成；长吾女与汝女，待其嫁，如此而已。（3分）
15．名句默写（每句1分，共5分）

（1）三五之夜，明月半墙，            ，风移影动，               。（《项脊轩志》）   

（2）然而                      ，以时间的流驶，来洗涤旧迹，                           。 （《记念刘和珍君》）
（3）宁赴湘流，葬于江鱼之腹中。                ，                ？（《渔父》）     
（4）              ，                。后之视今，亦犹今之视昔。（《兰亭集序》）
（5）青山隔送行，疏林不做美，               。               ，禾黍秋风听马嘶。（《长亭送别》）
四、现代文阅读（16分）
阅读下面的文字，完成16—19题。
在种类繁多的树木中，中国的批评家和艺术家觉得有几种树因为有特别的线条和轮廓，所以特别适于作艺术欣赏的对象。他们便从许多树木中选出这些树木，把它们当作绘画和诗歌的题材，使它们和人类的某些情感发生联系。在这些树木中，最杰出的是松树、梅树、竹树以及柳树。

人们对于松树的欣赏也许是最显著的，而且是最有诗意的。松树比其他树木更能表现出清高的性格。世间有各式各样的美，温柔的美，文雅的美，雄壮的美，庄严的美，峥嵘的美，纯然的力量的美，以及古色古香的美。松树因为具有这种古色古香的美，所以在树木中占有着一个特殊的地位，有如一个态度悠逸的退隐的学士，穿着一件宽大的外衣，拿着一根竹杖在山间的小道上走着，而被人们视为最崇高的理想那样。同时中国人在欣赏松树的时候，总要选择古老的的松树；越古越好，因为越古老是越雄伟的。当一个人站在松树下仰望它时，他感到松树的雄伟，年老，和一种独立的奇特的快乐。老子曰：“天无语。”古松也是无语的。它静默的、恬然自得的站在那里；它俯视着我们，觉得它已经看见许许多多的小孩子在成长了，也看见许许多多的壮年人变成老年人。它跟有智慧的老人一样，是理解万物的，可是它不言，它的神秘和伟大就在这里。

梅树一部分由其枝丫的浪漫姿态，一部分由其花朵的芬芳而受人们的欣赏。有一点值得注意，就是在我们所欣赏的众树之中，松、竹和梅是跟严冬有关系的，我们称之为“岁寒三友”，因为松和竹都是常青树，而梅又在残冬和初春开花。所以梅树特别象征着清洁的性格，那种清爽的、寒冷的冬天空气所具有的清洁。它的光辉是一种寒冷的光辉，同时它和隐居者一样，在越寒冷的空气中，它越加茂盛。它和兰花一样象征者隐逸的美。宋朝一位诗人和隐士林和靖说：他是以梅为妻，以鹤为子的。他在西湖的隐居之地孤山，今日常常有诗人和学士的游迹，而在他的墓下便是他的“儿子”鹤的墓。讲到人们对于梅树的芬芳和轮廓的欣赏，这位诗人在下的两句诗里表现的最为恰切：

             疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏

一切诗人都承认这两句诗最能够表现出梅树的美，要找到更恰当的表现方法是不可能的。

竹因其树身和叶的纤细而受人们的爱好，就因为它比别的树木更纤细，所以文人学士把它种在家里来欣赏。它的美比较是一种微笑的美，它给予我们的快乐是温和的，有节制的。种的很疏的细竹欣赏起来最有意思，因此无论在现实生活上或绘画上，两三株竹跟一个竹丛一样的可爱。人们能够欣赏竹树的纤细的轮廓，所以在绘画里也可以画上两三枝竹，或一枝梅花。竹树的纤细的线条与石头的嶙峋的线条很是调和，所以我们往往看见画家把一两块石头和几枝竹画在一处。    

柳树随便种在什么地方，都容易生长起来，它常常是长在水岸边的。它有文雅的气质，它是最美妙的女性的树。为了这个缘故，张潮认为柳树是宇宙间感人最深的四物之一，他也说柳树会使人多情起来。人们称中国女人的细腰为“柳腰”；中国的舞女穿着长袖子的长旗袍，是想摹仿柳枝在风中摇曳的姿态的。柳树最容易种植，所以在中国，有些地方满植着柳树，蔓延数英里之远；风吹过的时候，造成一片“柳浪”。不但如此，金莺喜欢栖息在柳枝上，因此无论现实生活上或艺术作品里，柳树和金莺常常是在一起的。

                                ——摘自林语堂先生的《论树与石》，有改动。

16.文中列的四种“适于作艺术欣赏的对象”的树的美质是什么？（每点不超过10个字） 
（4分）
17. 结合文章的内容完成下面的问题。（4分）

⑴ 第二段中加点的词语“神秘”和“伟大”各有怎样具体的含义？
⑵ 第三段中说的“一切诗人都承认这两句诗最能够表现出梅树的美”，这种美该如何理解？  
18. 请分析第五段中画线之处使用的表现手法及其作用。（4分）
19. 据你的观察，你觉得还有哪些树木“适于作艺术欣赏的对象”？（至少两例，总共不少于60字） （4分）
五、作文（40分）
20．阅读下面的文字，根据要求作文。
    荷兰北部不知名的古镇德拉赫腾现在因镇内“无红绿灯”而世界闻名。在这里，人们上街时早已习惯于直接与其他路人用眼神和手势交流来达成默契，素不相识的驾驶者会在路口互相让行，“汽车让自行车，自行车让行人”是人们默认的规则。表面似乎有些“混乱”的交通，实际上在有序地运行。在市中心，每天车流量 2万多辆，行人、自行车更是川流不息，却从没有发生过重大的交通事故，这被视为“奇迹”。 
    要求：自选角度，联系实际，题目自拟，文体不限（诗歌除外），不少于700字

一、语言文字应用（16分，其中选择题每小题2分）

	题号
	1
	2
	3
	4

	答案
	
	
	
	


5． 答：1.
	          
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.
	          
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




6．“○”是                         ，                           ；

“○”是                        ，                            。

（4分）

二、说明文阅读 ( 7分，其中选择题每小题2分)

	题号
	7
	8

	答案
	
	


9．（3分）

三、文言文阅读（21分，其中选择题每小题2分）
	题号
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	


14．将划线句子翻译成现代汉语

（1）                                                    
                                                   （3分）
（2）
                                                   （2分）
（3）                                                   
                                                   （3分）
15．名句默写（每句1分，共5分）

 （1）                                                                                     

 （2）                                                        

 （3）                                                        

（4）                                                        

（5）                                                          

四、现代文阅读（16分）

16．                                                                

                                                   （4分） 

17．（1）                                               

                                                     （2分）     

（2）                                                            

 
                                                   （2分） 

18．                                                                 
                                                   （4分）     

19．
	          
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（4分）
五、作文（40分）
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	100　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	200　
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高二语文  参考答案
1．D（A骋chěnɡ，旋xuán，B晌shǎng，濒bīn，C纤xiān，隘ài）
2.C（A抱歉  B幅员 D震撼）

3．D（A“大快人心”指坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快；B“功败垂成”，快要成功的时候遭遇失败，用在这里与句意不符；C形容家贫，一无所有）
4． D（A 句式杂糅，应删去“十分必要”；B语序不当，“造成商品房大量积压”和“引起消费者信心指数连续下降”应调换顺序；C，搭配不当，应删去“和未来发展”。）

5．答案示例：1、理性的放弃，就是选择成功！
  　　　2、人生难免留下遗憾，珍惜选择创造梦想。
　　【解题指津】此题考查考生压缩语段、概括中心的语言组织表达能力。考生要写出有内容有意蕴的箴言，必须能首先压缩提炼出此材料的语意中心“能放弃，会选择”。然后联系自己的生活经历和人生感悟，根据题目的要求选择恰当的精警凝练的语言来表达。）

6．答案示例：“○”是开拓者前进的车轮，推动他们走向成功的彼岸；“○”是意志消沉者绝望的陷阱，羁绊他们登上理想殿堂的步伐。
要求：整个句子必须由正反两个方面构成，形式跟例句相似，想象物必须符合“○”的特征。（4分）

7．D（“一记近1千磅力道的老式拳击”不能“击毙”对手，只能“击倒”对手）；
8．D（A以偏概全，这样的人应是练过硬功的人，不是所有的人；B曲解原意，“中国功夫的速度”是用加速度计测出的；C张冠李戴，“发生位移的脑部撞上后脑勺，再猛然回弹撞上前脑”是老式拳击产生的后果，“骨骼反复受损”是形成硬功的条件，并且“定会”太绝对了；D原文中说力道为917磅时“对手很可能会出现脑震荡”，只有力道近1千磅时才会出现严重脑震荡）；
9.参考：惊人的力道；迅捷的速度； 对对手弱点的精准了解；不懈地练习。（答强壮的身体不得分）

10.C  11.D   12.D  13.B（本文并未写到“致使君王收回成命”） 
14．(1) 在外面没有比较亲近的亲戚，在家里又没有照应门户的僮仆。生活孤单没有依靠，每天只有自己的身体和影子相互安慰。
（2）我全部写进奏章向皇帝报告，推辞不去就职。
(3) 教养我的儿子和你的儿子，希望他们成才；抚养我的女儿和你的女儿，等到她们出嫁，（我的心愿）如此而已。

15．(1) 桂影斑驳，珊珊可爱。(2) 造化又常常为庸人设计，仅使留下淡红的血色和微漠的悲哀。(3)安能以皓皓之白，而蒙世俗之尘埃乎？（4）固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。

(5)淡烟暮霭相遮蔽。夕阳古道无人语，

16．松树：姿态雄伟，古色古香（或超尘脱俗）；  梅树：姿态浪漫，性格清洁；  竹树：线条纤细，温和节制；柳树：气质文雅，多姿多情。（答案中须有画线的语义）

17．⑴ 神秘，指松树沉默、恬然的生存状态令人景仰，引人思索。

       伟大，指松树雄伟、脱俗的外在气质，引发人们内心对崇高理想的追求。

       （答案中若无与“生存状态、外在气质”相近语义，则至少扣1分）

⑵ 上句描写梅的轮廓，精妙地突出了梅树的身影倒印在水中，无拘无束的浪漫姿态；下句描写梅树的芬芳，生动地表现了朦胧月色之下，梅树的香气从水面悄悄飘起，似有若无，飘散不尽的情状。（答案应扣“轮廓、芬芳”展开分析，否则，酌情扣分）

18．此处运用了联想（相似联想）手法（1分），由柳枝在风中摇曳的姿态想到与之相似的中国的舞女穿着长袖子的长旗袍的姿态（1分）；它丰富了文章的内容，增添了文章的情趣（2分）。
19．示例： ⑴ 梧桐树具有一种壮观、雄奇的美，它向上奋力伸展的枝干，托起片片舒展的叶子，昭示着一种力量，一种信心。 ⑵ 槐树具有一种温和、古朴的美，它立于故乡的村头，繁茂的枝叶，笼罩着淳朴的乡情，引起游子甜美的回忆。（此题为开放性题，只要学生能按要求举两个树木的例子，有对美质的概括，能展开解释，且句子通顺，就可给全分）

20.立意参考：谦让，礼让；自觉、自律、自我规范；责任；法治德治；约束与自由的辩证；公民意识等。

评分建议：

以28分为切入分。一等（40～35）
二等（34～29）
三等（28～22）四等（22～0）
　
参考译文：
唉，你患病我不知道时间，你去世我不知道日子，活着的时候不能住在一起互相照顾，死的时候没有抚尸痛哭，入殓时没在棺前守灵，下棺入葬时又没有亲临你的墓穴。我的行为辜负了神明，才使你这么早死去，我对上不孝，对下不慈，既不能与你相互照顾着生活，又不能和你一块死去。一个在天涯，一个在地角。你活着的时候不能和我形影相依，死后魂灵也不在我的梦中显现，这都是我造成的灾难，又能抱怨谁呢？天哪，（我的悲痛）哪里有尽头呢？

　　从今以后，我已经没有心思奔忙在世上了！还是回到老家去置办几顷地，度过我的余年。教养我的儿子和你的儿子，希望他们成才；抚养我的女儿和你的女儿，等到她们出嫁，（我的心愿）如此而已。

　　唉！话有说完的时候，而哀痛之情却不能终止，你知道呢？还是不知道呢？悲哀啊！请享用祭品吧！













（4分）
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